6. DEPLASMAN GEMILERI iCIN GUC HESAPLAMA YONTEMLERI

Belirli bir amaca gore dizayn ve insa edilen bir geminin, Ry toplam direnci ve Pg

efektif glicli asagida belirtilen yollardan biri ile bulunabilir:

Es veya geometrik benzer gemilerden yararlanilarak
istatistiksel diyagramlar kullanilarak

Ampirik formdller kullanilarak

Sistematik direng arastirmalarinin istatistiksel analizi yapilarak
Model deneyleri yapilarak

Sistematik model deneylerinden ¢ikarilan yontemler kullanilarak

Bu hesaplama yollarindan bazilari asagida kisaca anlatilacaktir:

6.1Es veya Geometrik Benzer Gemilerden Yararlanilarak Gii¢ Hesaplama

Tam geometrik benzer iki gemi s6z konusu ise, bunlar gemi ve modeli gibi

dislintlerek hesaplama Froude yonteminde oldugu gibi yapilir.

Ayni tipte geometrik benzer iki farkh gemiden birinin EHP efektif beygir glici

biliniyor ve bu gemilerin ana boyutlari, hizlari, tekne narinlik katsayilari, LCB vs.

degerleri yaklasik olarak esit ise, ayni Froude sayisi icin asagida tanimlanan C

glc sabitinin de esit oldugu kabul edilerek, diger geminin efektif beygir glict

bulunabilir:
A: Deplasman (ton)
PUIEIRVE V: Hiz (knot)
C=—"fp EHP: Efektif beygir gicu

C: Gl sabiti (Admiralty sabiti)
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6.2istatistiksel Diyagramlar Kullanilarak Gii¢ Hesaplama

On dizayn asamasinda, giici kabaca belirlemek icin istatistiksel diyagramlar
kullanilir. Bu diyagramlar degisik tipteki gemiler icin, yatay eksende Froude
sayisi disey eksende ise R;/A degeri olacak sekilde diizenlenebilecegi gibi,
yatay eksende DWT veya deplasman degerine karsilik disey eksen efektif glici

gosterecek sekilde de dizenlenebilir.

Tanker ve yuk gemilerinde dedveyt tona gore; tren ferisi, romorkor ve buzkiran

gemilerinde ise deplasmana bagli olarak gliclin ¢izilmesi daha uygun olacaktir.

Dedveyt ton veya deplasmana gore glic egrileri gizilirken, secilen gemilerin ayni

tipte ve ayni hizda olmalarina dikkat edilmelidir.

6.3Ampirik Formiiller Kullanilarak Gii¢ Hesaplama

On dizayn asamasinda az sayidaki veri yardimiyla efektif giicii tahmin etmekte
yararlanilabilecek yontemlerden biri de uygun ampirik formuller kullanmaktir.
Bu formiller genellikle belli tipteki gemiler icin gelistirildiginden, bu
formullerden yararlanilirken dikkatli olunmasi gerekir. Bunlardan bazilari

asagida verildigi gibidir:
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a) Admiralty Sabiti ile Gii¢ Hesaplama Formiili

A. = Admiralty sabiti

2/3 3
p-2 A:V A (ton), V (knot), P. (KW)

250fit <L <500fit = A, =095L+197 (L(m)) veya A.=0.29L+197 (L(fit))

Gemi tiplerine gore A.degerleri asagida verildigi gibidir:

A, = 600—-400 Yuk gemileri
= 750-600 Dokme yik gemileri ve blyuk tankerler
= 700-550 Meyve ve hizli yik gemileri
= 500-350 Motorlu yakin sahil gemileri

= 150 Hizli savas gemileri

b) Volker’in Yeni Admiralty Formuli

Ticaret gemilerinde pervaneye verilen gliciin hesabi icin, Volker tarafindan

asagidaki formul 6nerilmektedir:

A: Deplasman (ton)
AT 5\ 36 V: Hiz (knot)
Po W Pp: Pervaneye verilen giic (kW)
No: Genel sevk verimi (Yaklasik olarak 0.6 alinabilir.)
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¢) Watson Formiilii

Ticaret gemilerinin gli¢c hesabi icin Watson asagidaki formli elde etmistir:

P, = (5A%°v.(40—0.017L — 400 (K —1)2 —12C,))/(15000 —110N /L)

A: Deplasman (ton) L: Gemi boyu (m)
v: Hiz (m/s) N: Ana makine devir sayisi (RPM) (dev/s)

Pg: Ana makine fren giict (kW)

K katsayisi, Cg blok katsayisina bagli olarak asagidaki gibi verilir:

C, <0.64 — K =1.04
0.64<C, <0.80 - K =1.06
C, >0.80 K =1.08-1.10

d) Harvald Formiilii

~ A2/3 ><\/3

C

P

C=37(/L +§)

A: Deplasman (ton)
v: Gemi hizi (m/s)
L: Gemi boyu (m)
P: Giic (kW)
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e) Savas Gemileri i¢in Brown Formiilii

P, = AxV x (0.0571xV / A’® —0.110)

A: Deplasman (ton)
V: Hiz (knot)
Pe: Efektif glic (kW)

f) Tankerler i¢in Kupras Formiilii

% s A: Deplasman (ton)
Pe =(Cx A xV7©)/427.1 V: Hiz (knot)

L: Gemi boyu (m)
C =0.987-0.0004L-0.275C, Pe: Efektif gic (kW)
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6.4 Sistematik Model Deneylerinden Cikarilan Yontemlerle Gili¢ Hesabi

6.4.1 Taylor Gii¢ Hesaplama Yontemi

D.W.Taylor, bir ana gemi modelinin, boyut wve karakteristik
degerlerinden olusturulan oranlar degistirerek, * Taylor Standart Serisi” adi
tle bilinen gemi model ailesini olugturmug ve vapilan degisikliklerin direng
Uzenndeki etkilerini deneysel olarak incelemistir. Taylor, gemi direncini
deplasmana bagl olarak ifade etmis ve uygun bir Blgii olarak da,
deplasmamin her bir tonuna diisen toplam direng miktarnin segmistir, Standart
deney serilerinin sonucunda; geminin aruk direng kismini her bir deplasman
tonu i¢in Ry/A seklinde V/VL , B/T, Cy ve AAL/100) parametrelerine bagl
olarak pratik egriler halinde géstermistir, Benzer sekilde siirtiinme direncini
ifade eden R./A degerleri de, farkli, Hiz-Boy orani katsayisi V/+/L ve
AAL/100)Y degerlerine bagh olarak 500 fi boyundaki bir gemi igin asagida
verilen (7.20) formilli veya Sekil 7.3%te belirlenebilecefi gibi, Gertler'in
dnerdigi Schoenherr formiiliinden (ATTC) siirtiinme direnci R; hesaplanp,
gemi deplasmanina billinerek de bulunabilir.

Taylor glic hesaplama yinteminde efektif beygir giicii degeri, (7.18)

Pe = EHP = R,.V/326 = 0.0037.A. VL .{ V/VL ).(R/A) (7.18)
ifadesi ile verilmektedir. Burada, R.(Ibs), V(knot), L{ft) ve A{ton)
binmlenndedir.

Ri/A=R A+ Ry/A [Ibs/ton] (7.19)
Re/A = 5.3303.a.C.( V/VL )" [A(L/100Y]"? (7.20)
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Bu formiildeki “a” degeri boy diizeltme katsayisi olup, 500 ft’ten farkli
gemiler i¢in, boya bagh olarak asagidaki Tablo 7°den veya Sekil 7.3%iin
yaninda verilen grafik gosterimden belirlenir.
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Sekil 7.3 Her deplasman tonu igin R./A siirtiinme direnci degerleri
(L =500 ft, C=15.4)

Tablo 7. Boy Diizeltme Katsayisi
L(ft) I 200 250 300 350 400 450 500 600 700 800 900

a I I.130 1.095 1.067 1.045 1.027 1.012 1.000 0.979 0.961 0.946 0.933

C degeri 1slak alan katsayisi olup, bu yontemin kullamm alaninda
ortalama bir deger olarak 15.4 alinabilir. Her bir deplasman tonuna diisen
artik direng Ry/A degerleri; gemi genisligi/su gekimi oran1 B/T degerleri,
V/JL, Cp ve A/(L/100)° iin baghsi olarak Tablo 8'de verilen degisim
arahiklarinda B/T = 2.25 igin Tablo 9’da ve B/T = 3.75 icin Tablo 10°da
verilmektedir. [31].
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Tablo 8. Degiskenlerin degisim aralig

B/T 2.25 3.75
C, 0.50 0.80
V/A/L 0.60 1.10
A/(L/100)° 50 250

Bir fikir verme agisindan, Tablo 9 ve 10°da, belirli araliklarla verilen
Rp/A degerleri; orijinal ¢alismada Tablo 8de tanimlanan araliklar igin, B/T

ve V/4/L’in sabit degerleri igin, C, absis ve A/(L/100)’ ordinat alinarak,
Sekil 7.4 ve 7.5’teki gibi egriler halinde de verilmistir. [32]

Taylor standart serisinin sonuglari, Gertler tarafindan siirtiinme direnci
igin ATTC (Schoenherr) formiilii kullanilarak, sabit B/T ve C, degerleri i¢in
edriler yeniden diizenlenmistir. Sekil 7.6-7.8'de gosterildigi gibi absiste
alman V/+/L degerinden ¢ikilan dik, uygun V/[2 hacimsel katsay: egrisini
kestigi noktadan ordinat eksenine ¢izilen dik yardimi ile C, artik direng
katsayisi bulunmaktadir. [32]. Taylor modellerinde C,, ortakesit narinlik
katsayisinin 0.925 alinmis olmasi, gliniimiiz ticaret gemileri i¢in, bu degerin
kii¢iik olmasi nedeni ile, sakincali goziikmesine karsilik, ortakesit narinlik
katsayisinin direng lizerinde fazla etkili olmayisi bu sakincay1 fazla énemli
kilmamaktadir. Buna karsin, direng¢ (izerinde etkili olan su alti hacim
merkezinin boyuna konumu LCB’nin, Taylor modellerinde tam ortada olusu
bir eksiklik olup, bu y6nden hesaplarda bir diizeltmeye gerek vardir.

Taylor tarafindan artik diren¢ hesabi igin verilen Rg/A egrileri,
Pawlenko tarafindan metrik sisteme gevrilerek, B/T = 2.25 ve B/T = 3.75
igin, A/(L/10)’ ve C, eksen takiminda 0.179<Fn<0.372 araliginda degisen
sabit Froude sayilar igin Sekil 7.9 ve 7.10°daki gibi degisen egriler halinde
verilmigtir. [35][36]. Bu egrilerin tamami Ek-1A’da yer almaktadir.

B/T oranmmin 3.75 degeri zamanla yetersiz kalmis ve boylece
B/T > 3.75 igin yontemin uygulanabilirligi acisindan G.Haehnel ve
K.H.Laber B/T = 4.5 i¢in ¢alismay1 genisletmislerdir. [34]. Berlin Model
Havuzunda yapilan deneyler, Taylor ve Gertler'in ¢alismalarinin devami
olarak ytiriitiilmiis ve sonuglar grafiklerle verilmistir. Bu grafiklerde Froude
sayis1 parametre olarak alinmistir. Ry/A degerleri, C,'ye karsilik B/T’nin
2.25-3.00-3.75 ve 4.50 sabit degerleri i¢in Ek-1B’de gosterilen bigimde
verilmistir.
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Sekil 7.5 B/T = 3.75 i¢in Rg/A degerleri
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Sekil 7.10 Metrik sistemde B/T = 3.75 i¢in artik direng egrileri
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Ry = C;.p/2.S.V? ile verilen siirtiinme direnci hesabinda gerekli olan
(S) gemi 1slak alani bilinmiyor ise, Taylor-Schulze yontemine gore asagidaki

sekilde hesaplanabilir.
1.00
I
//; I

Viauke T NN
il WL

Burada,

S 2 : \
i’ ':ldsézllcaziz;g?az:mi (m?) :: \ \\\ J‘;:;%.l ) ) ‘ \\)

L :su hatti boyu (m) AR %szy / /
: €08, Nt S 4
k  :1slak alan katsayisi. 073 iy == 7
(Sekil 7.11°den B/T ve Cy’e 0.70 \]\K‘“"""—
bagl olarak bulunur.) 5 20 25 30 35 40 45 50

Sekil 7.11 Metrik sistemde k katsayis1 [35]

Yéntemin orijinal halinde Ingiliz 6l¢ii sistemi kullanildigindan, bu halde
1islak alan katsayisi asagidaki formiil ile hesaplanir.

§=C.4AL , (7.21)

Burada, S(ft*), L(ft) ve A(ton) dur. Ortalama degeri 15.4 olarak alinan
C degeri, Sekil 7.12’den B/T ve C,,’e bagli olarak bulunur. [27]

Bu yénteme gore bir geminin toplam diren¢/deplasman orani olan Ri/A
degerini bulma ve P; = 0.00307.A.(V/+/L).+/L .(R;/A) formiiliine gore tekne
efektif beygir giiciinii hesaplamak i¢in izlenecek islem sirasi, Tablo 11°de
gosterilmistir ve 6rnek bir gemi i¢in uygulamasi, ¢dziimlii problemlerin
verildigi Ek-5 béliimiinde 6rnek 8 olarak verilmigtir.. Giig hesabinda gerekli
tablo ve diyagramlardan yararlanirken gerekli interpolasyon teknikleri
kullanilir.

Tablo 11. Taylor yonteminde izlenecek islem sirasi

1 2 3 -+ 5 6 7 8

V/JL | RJ/A | RJ/A | R/A | Re¢/A |aR¢/A|R1/A| Pg
B/T=3.75 | B/T=2.25 | Hesaplanan Standart
Gemi

Hiza gore | Diyagram | Diyagram | interpolasyon | Diyagram Boy 4+6 Formiil
Secilir Diizeltmesi
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Sekil 7.12 Ingiliz 6l¢il sisteminde 1slak alan katsayisi C [27]
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6.4.2 Seri 60 Gii¢ Hesaplama Yontemi

6.4.3 Holtrop-Mennen Gii¢ Hesaplama Yontemi

Bu yontem, Hollanda gemi model deney havuzunda (The Netherlands
Ship Model Basin - NSMB) yapilmis ¢ok sayida gemi model deneyleri
degerlen ile gemilerde yapilan dl¢iimlerin regresyon analiziyle incelenmesi
ve sonuglann gemi form parametreleri cinsinden ifade edilmesivle ortaya
gikmigtir.[43-47]. Gemi direncinin én dizayn asamasinda, yaklasik olarak
bulunmasim amaglayan bu yontemde efektif beygir gicii degeri (7.26)
formiili ile hesaplanabilir,

Pe = Rylkg).V(m/sn)/75 (7.26)

74



Gemi toplam direnci, degisik diren¢ bilesenlerinin toplami olarak
asagidaki gibi ifade edilmistir.

RT == RF(I_H(I) + RApp + RW + RB + RTr + RA (727)
Burada,
R; : Gemi toplam direnci.

Ry : ITTC 1957’ye gore siirtiinme direnci.
R;=C..p/2.8.V?
Cr = 0.075/(LogRn-2)*

I+k, : Form faktoru.

R,,, : Takintilarin direnci.

Ry : Dalga yapma ve dalga kirtlma direnci.
Rg : Yumrubasin ilave basing direnci.

R;, : Aynaki¢in ilave basing direnci.

R, : Gemi-model uyum direnci.

S Tekne 1slak alani ise asagidaki formiil yardimu ile belirlenebilir.
S=L.(2.T+B)./cpy (0.453 + 0.4425C; - 0.2862C,, - 0.003467B/T +
0.3696C,,, ) + 2.38A4,/Cy (7.28)

Agr = Bas dikeyden itibaren yumrubasin yanal alani.

Form faktorii i¢in, kullanilan formiil ise (7.29) denklemi ile verilmektedir.

l"‘k] =(0.93 + 0.4871 18C|4.(B/L)l'06806.(T/L)(HM%.(L/LR)O' 121563.(L3/V)I}.36486.
'( 1 _CP)—U.60~1347 (729)

Burada, -

B : Kalip genisligi.

V : Kalip deplasman hacmi.
T : Sucekimi.

Cp : Prizmatik katsay1.

L : Su hatti1 boyu.

Ly : Giris boyu.

Ly/L=1-C;+0.06C,.LCB/(4.Cp-1)
cy=1+0.01l¢cy,
= -25 gondollarda.

-10 V kesitli ki¢ formlarinda.
= 0 normal ki¢ kesitlerinde.
= 10 U kesitli kig formlarinda.

Clu(:
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Dalga direnci, Froude sayisina gére asagida verilen formiillerle bulunur.

Fn<0.40 ise Ry.i=0.6C.V.pg e(ml'Fnd+ my-cos(.Fn %)

£
Fn = 0.55 ISC RW-B = CIT.C2.CS. AV ,p_g. e(m3Fnd+m4 COS{}‘"FH )
0.40 <Fn<0.55 ise Ry =Ry.a0s+ (10.Fn - 4)(Ryyn055 - Ry.p0)/1.5

Burada, Ry x40 : Fn =0.40 i¢in Ry, , ifadesinden elde edilen deger.
Ry poss) : Fn=10.55i¢in Ry, ifadesinden elde edilen deger.

= 2223 105.073'78613.(T/B)1'07961.(90 » iE)—i.37565

B/L <0.11 ise ¢, =0.229577(B/L)**®
0.11 <B/L<0.25 ise ¢, =B/L

B/L > 0.25 ise ¢, =0.5-0.0625(L/B)

¢y= e{—[.sg‘\[@
¢, =0.56A5"/{B.T.(0.31 Apt T Ty T hyp)}

Tr , gemi basindaki su ¢ekimidir.
cs=1-0.8A/(B.T.Cy)

Bu ifadelerde c,, dalga direncinin yumrubash gemilerde diistiigiinii
gosteren bir parametredir. c¢; ise, ayna kigin dalga direncine etkisini
gostermektedir. Buradaki A;, sifir hizda ayna ki¢cin suya batmis kisminin
alamim gostermektedir. Dalga direnci formiiliinde yer alan diger parametreler

ise, asagidaki ifadelerden hesaplanabilir :

L/B <12 ise A=1.446C, -0.03L/B
L/B> 12 ise A= 1.446C, - 0.036

m, = 0.0140407L/T - 1.75254 vV3/L - 4.79323B/L - c,,

Cp < 0.80 ise  Cyo=8.07981C, - 13.8673C,2 + 6.944388C,’
Cp > 0.80 ise ¢,,=1.73014 - 0.7067C,

-2
— 2 .1
mz = cls.CP . e{—o Fn )

LY/v <512 ise ¢ s =-1.69385
L’/v >1726.91 ise c,s= 0.0
512 <LY/v<1726.91 ise ¢,s=-1.69385 + (LY/v ' - 8.0)/2.36
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Cpy= 6919.3CM']'334°.(V/L3)2'00977.(L/B » 2)[,40692
m; = -7.2035(B/L)(]'326869.(T/B)0'605375

m, = ¢,5.0.4. o(-0034Fp 329)
d=-0.9

i, giris agis1, derece olarak su hattinin gemi baginda simetri diizlemi ile
yaptigi agidir. Bilinmiyor ise, asagidaki formiil ile hesaplanabilir.

ig=1+89.e*

X =~(L/B)**" (1-cywp)"*"*™.(1-Cp—0.0225LCB)" ",

0.16302

(LR/B)™P™.100.v/13)

Takint: direncinin R, hesabu i¢in asagidaki ifade verilmektedir.

Rapp = 0.5p.V2.S 5 1p-(11K;)e.Cr (7.30)
Burada,

S app . takintilarin 1slak alani.

(1+k;)e, : takinti direng faktord.

Cs : ITTC 1957°ye gore siirtiinme direng katsayisi.

(1K), = 22 S

2. S App

olarak verilmektedir. Takintilar icin belirlenmis (1+k,) degerleri ise su
sekildedir :

Takinti 1+k,
Skeg + Dumen 1.5-2.0
Asma diimen 1.3= 1.3
Cift pervaneli, ¢ift balansli diimen 2.8
Saft braketleri 3.0
Skeg 1.5-2,0
Braket bosasi 3.0
Pervane bosasi 2.0
Saft 2.0-4.0
Stabilite kanatgiklar 2.8
Dom 2
Yalpa omurgasi 1.4
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Ayrica bas itici pervane bulunuyorsa, takinti direncine asagidaki ifade

ilave edilir.

p.vz. Tc.dz.CBTO

Burada d degeri, bas itici pervane tiinel ¢capidir. Cg, katsayisi ise 0.003
ile 0.012 arasinda degismektedir. Eger bas itici pervane, yumrubas {izerinde

yer aliyorsa kii¢iik degerler kullanilmaktadir.
Yumrubas direnci Ry i¢in ise agagidaki formiil kullanilmaktadir.
Ry = 0.11.e3PB) F, Ay p.g/(1+F,)

Py=0.56 | Agpt /(Te- 1.5hg)

Fni=V/Jg'(TF_hB_O'25 ABT +015V2

hgy = yumrubas yanal alanm (Ag;) merkezinin omurgadan itibaren
yiiksekligi.

Ayna ki¢ direnci Ry, (7.32) denklemiyle verilmektedir.

Ry, = 0.5p. V2. A .cq

Burada,

Fr=V/J2gA71/(B+B.CwL)

olmak tizere,

FnT = 5 ISC 06 = O‘Z(I-OZFHT)
E 25 ise ¢, =0
olarak tanimlanmistir.

Gemi-Model korelasyon (uyum) direnci R, ise (7.33) ifadesi ile
verilmektedir.

R, = (1/2).p.V2S.C,

C, = 0.006(L+100)"'"° - 0.00205 + 0.003.4/L/75.Cy*.c,.(0.04 - ¢,)
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T/L £0.04 ise c,=Tg/L
T/L > 0.04 ise c,=0.04

Ayrica standart kg = 150 pum piriizlilik degerinden ¢ok yiiksek
piiriizliiliige sahip gemiler igin (7.35) denklemiyle bulunan deger (7.34) ile
verilen C, degerine ilave edilir.

Cagitavey = (0.105ks"? - 0.005579)/L"" (7.35)
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Taylor Yéntemi ile ilgili Bir Uygulama:

Karakteristik degerleri asagida verilen geminin, servis hizina kars:
gelen Pe(EHP) gii¢ degerini D.W.Taylor yéntemi ile bulunuz

L=360ft Cp=0.672 V = 14 knot = 7.2016 m/sn
L/B=6 Cyv = 0.960 y = 1/35 ton/ft’
B/T=3 G =010 C=15=8/JAL

Pg = Ry(Ibs).V(knot)/326
R¢/A = (5.3303).1.C.Fn"®/(A/(L/100)*)'” | (Ibs/ton)

Boy diizeltme faktorii, A
L(ft) 350 400 450
A 1.045 1.027 1.012
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Fn= V/+/L, V:knot, L:ft

Cp=0.7 icin_Rg/A (Ibs/ton) degerleri :

B/T =225 B/T =3.75
A/L/100)° | Fn=0.70 | Fn=0.75 | Fn=0.70 | Fn=0.75
150 1.33 1.83 1.87 2.55
200 1.33 1.83 1.86 2.50

Cozim :

P: = R(Ibs).V(knot)/326

Rt =Rg+ Ry

Rp/A = (5.3303).A.C.Fn'*/(A/(1L/100)*)"* |, (Ibs/ton)

A=LB.T.Cgy

L=3601t L/B=6 ise B=60ft, B/T=3 ise T=20 ft

A =360x60x20x0.672x1/35 = 8294 .4 ton

A =1f(L), L=360 ft i¢in interpolasyonla A =1.0414

=15

Fn= V/+L = 14/+/360 =0.738

Fn'® =0.573

A/L/100)’ = 8294.4/(360/100)’

(A/(L/100)*)* =13.33

Rp/A = (5.3303)(1.0414)(15)(0.573)/13.33 = 3.579 Ibs/ton

Rr = (3.579)(8294.4) = 29687 Ibs

Cp = Cp/Cy = 0.672/0.960 = 0.7

A/(L/100)’=177.78 B/T=225—> Fn=0.70 r=1.33
Fn=075 r=183

A/(L/100)’ = 177.78 B/T=3.75— Fn=0.70 r=1.864
Fn=0.75 r=2522

B/T =225 En=0.738 - r=1.71

B/T =3.75 Fn=0.738 — r=2364

B/T=3, Fn=0.738, A/(L/100)’=177.78 — r=1.972 Ibs/ton
Rp/A=r=1.972 ise Rg = 16357 Ibs

Rr=Rg+ Rg = 29687 + 16357 = 46044 Ibs

Pe = Rr(Ibs).V(knot)/326 = (46044)(14)/326 = 1977 BG = 1455 kW
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Holtrop-Mennen Yontemi ile ilgili Bir Uygulama:

Asagida ozellikleri verilen geminin P(EHP) giiciinii Holtrop-
Mennen y6ntemi ile bulunuz.

L=859m B=142m T=54m Te=54m

Cp =(0.773 CM =(.989 CB =(0.765 pr =(0.869
Apr=14m° hg=3.35m LCB=0.9756 =0

V=14knot g=98Im/sn> D=12m p = 104.8 kg.sn’/m*
Ar=0 Spimen=40.148 m* Sy, omer= 24 m* v =1.2x10° m¥sn

(6zim :

Pe= Ro(kg).V(m/sn)/75
Rr=Rg(1+k;) + Ropp + Ry + Rg + Ry, + Ra

Surtiinme direnci :

Rr = C.p/2.S.V?

Cr = 0.075/(LogRn-2)?

Rn = VL/v =(0.5144)(14)(85.9)/1.2x10 = 5.155x10°

Cr = 1.665x107

S = L.(2.T+B)/cx (0.453 + 0.4425Cj - 0.2862Cy, - 0.003467B/T +
0.3696Cw) + 2.38Ag1/Cp

5= 85.9((2)(5.4)+14.2)Jm(0.453+(o.4425)(0.765)-(0.2862)(0.989)+
-0.003467(14.2/5.4)+0.3696(0.869))+(2.38)(14)/0.765 = 1795.92 m>

Re= 1.665x10'3.(104.8/2)(1795.92)((14)(0.5 144))* = 8126 kg

Dalga direnci : )

I+ky = 0.93 + 0.487118c,4.(B/L)" %5 (T/L)*4616 (1 /1 )0121563
(LJ/V)U_}()"J-S()- (I_CP)—O.604247

Lr/L =1 - Cp + 0.06Cp.LCB/(4.Cp-1)

Lr = 85.9(1-0.773+(0.06)(0.773)(0.9756)/((4)(0.773)-1) = 21.357 m

C14 = 10

V =LB.T.Cg = (85.9)(14.2)(5.4)(0.765) = 5038.9 m’
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1+k; = 0.93+0.487118.(1).(14.2/85.9)" 95 (5.4/85.9)"40!%
(85.9/21.357)%121*% (85.9°/5038.9)*°%*% (1-0.773) **" = 1,256

Fn = (0.5144)(14)/((9.81)(85.9))"° = 0.248

Fn =0.248 < 0.40 oldugundan

Rw.a = €1.62.65.V .p.&. e{ml.Fnd+m2.c05(1,Fn-2))

o= 2223105.073.?8613.(1‘/3)1.07961-(90 . iE)-l_37565

B/L = 14.2/85.9 = 0.1653

c;=0.1653

ip = 1+89¢*

X = —(L/B)*80856 (] _ CWL)OJ(M:M.U“~ cp—0.0ZESLCB)"“” & o B)034574 -(lOO.VfL3}0'I
X =-0.933

6302

3= 0.56Apr */{B.T.(0.31 /Ay + T + hg)}

5= l - OSAT/(BTCM)

L/B = 85.9/14.2 = 6.049 < 12 oldugundan A = 1.446C, - 0.03L/B
m; = 0.0140407L/T - 1.75254v"3/L - 4.79323B/L - ¢4

16 = 8.07981Cp - 13.8673C5° + 6.944388C;°

m; = Cls-sz-e(_O‘IF“_z)

L*/V = (85.9)°/5038.9 = 125.789 < 512 ise c;s=-1.69385

d=-09

¢, = 2223105.(0.1653)° 7563 (5.4/14.2) 7% (90 — 36.01) ' = 3.555
c; = 0.56(1.4)"°/{(14.2).(5.4).(0.31 J13 + 5.4 + 3.35)}= 0.0386

cy = e(—1.89.\10‘0386) =().6898

cs = 1-0.80/((14.2)(5.4)(0.989)) = 1.0

A = (1.446)(0.773)-(0.03)(85.9)/14.2 = 0.936

cis= (8.07981)(0.773)-(13.8673)(0.773)*+6.944388(0.773)’ = 1.167

m,; = (0.0140407)(85.9)/5.4-1.75254(5038.9)'%/85.9+
-(4.79323)(14.2)/85.9-1.167 = -2.086

m, = -1.69385(0.773)2. &-01(0.248)™) = 0,199
Ry = (3.555)(0.6898)(1)(5038.9)(104.8)(9.81).
6~2086.0.24809-0.199.¢05(0.936(0.248 %)

Ry = 10047.262 kg

Takint:1 direnci :
RApp . O-SP-vz-SApp-(I+k2)eq-CF + p_vz_n.dz_CBTO
T (1+k2)Sapp

2. Sapp

SAPP == SDI’.’Imcn + SYalpaOmurgas:

(1+k2)cq ar
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©=23.14159
Sapp = 40.148 + 24 = 64.148 m>

(1+kp)eq = ((1.4)(40.148)+(1.4)(24))/64.148
(1+ks)eq = 1.4

RAPP =571.8 kg

Gemi-model uyum direnci :

Ra = (1/2).p.V?.S.C,

Ca = 0.006(L+100)™'° - 0.00205 + 0.003.vL775 .Cg*.c,.(0.04 - Ca)
+(0.105ks'” - 0.005579)/L'"

Tr/L = 5.4/85.9 = 0.0628 > 0.04 ise c, = 0.04

Ca = 5.5048x10™

Ra =(0.5)(104.8)((0.5144)(14))*(1795.92)(5.5048x10™*) = 2687 ke

Toplam direng :
Rt =Rg(1+k)) + Rapp + Rw + Rg + Ry, + Ry,
Ry =8126(1.256) + 571.8 + 10047.262 + 0 + 0 + 2687 = 23512 kg

Pe=(23512)(0.5144)(14)/75 = 2258 BG = 1662 kW
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